



追寻领袖足迹 感悟精神伟力

颐园街 1 号革命领袖视察黑龙江纪念馆激励龙江人民不断奋进

本报记者 封娇 于博洋文/摄

在哈尔滨市南岗区颐园街 1 号，矗立着一座庄重典雅的欧式建筑，它不仅是城市历史的一部分，更是革命精神与文化传承的重要载体——革命领袖视察黑龙江纪念馆。这座集欧式古典主义的浪漫庄严与浓郁中国历史文化气息于一身的建筑，以其独特的气质，向世人讲述着毛泽东同志视察黑龙江期间的动人往事，以及党和国家领导人对黑龙江的深切关怀与殷切期望。



毛主席视察哈尔滨车辆厂的油画。



毛泽东同志视察照片。

A 节俭作风 彰显坚定革命信念

1950 年 2 月 27 日，在周恩来总理陪同下，毛泽东主席出访苏联归国途中亲临黑龙江省视察，曾在颐园街 1 号工作居住。

据革命领袖视察黑龙江纪念馆负责人徐懿介绍，当时，省委市委的同志为了让毛主席更好地休息，在卧室放置了钢丝床垫和锦缎被褥。毛主席来到卧室后，用手按了按床，一看是软床，便笑了，对随行的警卫员风趣地说：“还是换咱们那张床吧。”警卫员知道主席不睡软床，便告诉工作人员撤去床垫，换上了硬木板，同时取来主席自带的旧军毯和荞麦皮的枕头，换下了锦缎被褥。毛主席节俭的作风一以贯之，他使用的铜床至今完好地保存在纪念馆内。

在这间卧室，记者看到，铜床的对面摆放着一只边缘已经破旧磨损的大号棕色皮箱。据徐懿介绍，这只皮箱是毛主席的书箱，捐赠者李家骥，是在主席身边工作了 13 年的一名警卫员。毛主席一生酷爱读书，无论是在战火纷飞的年代还是在和平建设时期，他都始终保持着对知识的渴望和对学习的热情。“主席原本有两只这样的书箱，在李家骥转业时，主席将其中一只书箱送给了他。革命领袖视察黑龙江纪念馆建馆之初，在哈尔滨工作的李家骥将这只珍贵的书箱送到馆内珍藏。”这只书箱见证了毛主席在不同历史时期的刻苦学习，也承载了他对革命事业的坚定信念和不懈追求。



毛主席下榻的铜床。

B “镇馆之宝”给予人民精神力量

在卧室的隔壁房间里，摆放着一张办公桌，桌旁的座椅，桌上的台灯、笔筒全部按当年毛主席使用时的位置复原展示。桌上摆放的已经泛黄的台历，日期永远停留在 1950 年 2 月 27 日——主席来到黑龙江的那一天。

记者注意到，在 2 楼展厅的醒目位置，一张悬挂在墙上的毛主席的黑白肖像照片令人肃然起敬。这是 1950 年 2 月 27 日毛主席抵达哈尔滨时，时任哈尔滨市公安局局长的王化成在站台拍的一张珍贵照片。照片中的毛主席笑容可掬，颇有“数风流人物，还看今朝”的风采。这张赋

予所有中国人无穷精神力量的照片，一直被视为纪念馆的“镇馆之宝”。

这张照片的对面是一幅大型油画。1950 年 2 月 27 日下午，毛泽东主席在周恩来总理陪同下，不顾舟车劳顿前往哈尔滨车辆厂视察。工人们见到毛主席喜出望外，紧紧围拢过来。据当时在场的老工人回忆，毛主席握着他的手，亲切地询问他的姓名、身体状况等。他虽有千言万语却只挤出了一句话：“主席，您太辛苦了！”视察完毕后，毛主席和周总理又一起登上当时南岗区的制高点——国际旅行社（现国际饭店）的楼

顶，俯瞰哈尔滨的市容市貌。据接待人员回忆，当时有一部小型的电梯可供毛主席、周总理等少数人乘坐至楼顶。毛主席得知陪同人员需要走楼梯时，放弃了乘坐电梯，与他们一起走上楼顶。

革命领袖视察黑龙江纪念馆建馆时，军事博物馆专家和黑龙江省知名画家根据亲历者的回忆，将毛主席视察车辆厂和俯瞰市容市貌的情景绘制两幅油画，再现主席视察黑龙江时的风采。这两幅油画不仅是对历史瞬间的艺术再现，更是对毛主席人格魅力的深刻铭记。

C 五幅题词照亮龙江前进道路

在纪念馆二楼的题词室里，珍藏着五幅毛主席的珍贵题词。据徐懿介绍，1950 年新中国刚刚成立，学会建设城市、管理城市，使国民经济尽快恢复和发展是非常重要的。毛主席在听取原松江省委和哈尔滨市委的情况汇报后，提笔写下了“不要沾染官僚主义作风”“学习”“奋斗”的题词；为哈尔滨市委题写了“发展生产”的题词。随后，还为正在召开的哈尔滨市第二次团代会题写了“学习马列主义”的题词。这五幅题词不仅是主席对当时工作的指导、党的建设和干部队伍建设的指南，更是主席对黑龙江发展的殷切期望，如同明灯照亮着龙江人民的前进道路，鼓舞着一代又一代人奋勇向前。

除毛主席视察黑龙江住址复原陈列外，多年来，作为黑龙江省唯一一座集中展现中共中央四代领导集体关怀、视察黑龙江、展示龙江风采的专题性纪念馆，革命领袖视察黑龙江纪念馆不仅是一座博物馆，更是红色教育基地。通



毛主席题词“不要沾染官僚主义作风”“学习”“奋斗”。

过《不忘初心，牢记使命——党旗党徽党章专题展》《谱写新时代革命文物保护利用新篇章》《永恒的誓言——赓续中国共产党精神血脉专题展》，以及正在馆内一楼举行的《筑牢安全底线守护文化遗产——黑龙江省文物安全宣传教育专题展览》等一系列展览，传播红色文化、传承红色基因，激发人们的爱国热情和奋斗精神。

纪念馆展柜里的书籍、主席当年翻阅过的报纸……馆内的每一件文物都是历史的见证，共同构成了一幅幅生动的历史画卷。革命领袖的伟岸身影、波澜壮阔的历史故事，使这座极具特色的展馆作为连接过去与现在的桥梁，时刻激励着龙江人民不断前行。

中国芭蕾起源就在哈尔滨

欧建平:哈芭版《灰姑娘》成功首演令人惊喜



芭蕾舞剧《灰姑娘》剧照。

芭蕾非常漂亮。”

欧建平说，《灰姑娘》的舞美非常成功，“整部剧蓝绿色的整体色调使人心里特别舒服，给人一种仙气飘飘、童话王国的感觉。这部剧在舞美创作上的功夫对于演出的成功起到了非常重要的作用。”

哈尔滨的美食美景名不虚传

这次在哈尔滨大剧院观看哈芭版《灰姑娘》，除剧目带来的惊喜外，哈尔滨大剧院本

身也给了欧建平很大惊喜。欧建平说他之前因为教育部的项目等活动曾来过哈尔滨很多次，但每次都是从哈尔滨大剧院旁路过，并没进去过，而这次进到哈尔滨大剧院让他感觉很惊喜，“非常辉煌。整个设计充满想像，给人一种如梦似幻的感觉，在这里跳芭蕾是最合适的选择。”

在《灰姑娘》演出开始前，加拿大编导彼得·匡兹曾在舞台上幽默地说，他留在哈尔滨的一大原因是“东北烤肉”。欧建平说，昨晚他

也去吃了齐齐哈尔烤肉，真是名不虚传。“烤肉是身体需要的美食，而芭蕾、歌剧、交响乐是涵养精神的美食。我相信有了哈尔滨芭蕾舞团，哈尔滨市民的文化生活会更加美满。”

第一次在冬天来到哈尔滨的欧建平说，这次他还去了索菲亚教堂，“真是过瘾，大雪纷飞，我们在那里转了一两个小时，拍了很多照片。非常美，给人一种童话般的梦幻感觉。”

从事舞蹈研究已经 42 年的欧建平表示，他相信所有了解中国芭蕾舞史的人来到哈尔滨都会很激动，因为中国芭蕾就是从哈尔滨开始的，然后再由上海走向全国。“哈尔滨早已有交响乐团，2019 年又创办了哈尔滨芭蕾舞团，感谢张丹丹团长。现在哈芭又有了新的艺术总监齐齐，他是一位非常了不起的人物。1980 年，他十几岁时就在全国舞蹈比赛中获奖，之后出国 40 多年，现在又回来为国效力。”

中国芭蕾起源于哈尔滨，今年恰好是 100 年。欧建平说他正在策划一个“中国芭蕾百年风华”栏目，准备与全国十大芭蕾舞团的艺术总监对话，而压轴的芭蕾舞团就是哈尔滨芭蕾舞团。“始于哈尔滨，终于哈尔滨，哈尔滨芭蕾舞团是中国第十大芭蕾舞团。我想，全国人民都应该看好哈尔滨，因为中国芭蕾的起源就在哈尔滨。”

这样缴纳热费 可享“立减”优惠

冰城热用户年底前请交清热费

本报讯（实习生 翟棋棋

记者 刘述波）进入 12 月，哈尔滨的热费收缴工作也进入“倒计时”。近日，哈市各家热企陆续发布热费交纳提示，按照省市相关规定，热用户需在 12 月 31 日前缴纳热费，逾期不缴或拒不缴纳热费的，应按照合同约定支付违约金，每天按总热费千分之一收取。记者在采访中了解到，目前各家热企通过与银行等金融部门合作，使热用户在缴纳热费时，可享受相关“立减”福利。

目前，哈投供热集团通

过与哈尔滨银行合作推出了“缴费优惠季、达标享福利”活动。12 月 31 日前，用户通过哈尔滨银行手机银行“生活缴费”功能完成哈尔滨供热集团热费缴费，且单笔缴费金额为 1000 元及以上，可领取 20 元微信立减金，每人限领一次；立减金有效期 7 天，使用哈尔滨银行借记卡支付满 20.01 元抵扣。捷能热力电站则通过与云闪付合作，在云闪付 App 上缴费可享受“满 3000 立减 45 元，满 1000 立减 25 元。”

这样乘公交地铁 每单立减 0.6 元

共可享受 30 次，持续到年底

本报讯（记者 刘希阳）地

铁 3 号线贯通，出行更方便了！这不，地铁、公交出行福利也来了。记者从交通集团智能卡公司获悉，从即日起至年底，通过支付宝可以领取出行补贴，一共 30 次乘车优惠，每次优惠 0.6 元。

需要注意的是，本次活动优惠券同一用户限领一次，活动仅限支付宝实名用户参与。如有任何疑问，可以在“支付宝”—“我的”—“右上角客服图标”点击后进行咨询。

文明交通 携手共创

122“全国交通安全日”系列活动启动

本报讯（记者 孙莹）2024

年 12 月 2 日是第十三个 122“全国交通安全日”，活动主题是“文明交通，携手共创”。黑龙江省公安厅、哈尔滨市公安局联合市委宣传部、教育、行政、交通运输、应急管理等部门及中国人保财险黑龙江分公司，共同在中华巴洛克历史文化街区举办启动仪式。哈尔滨市公安局交警部门借助地标性旅游景区，打造交通安全主题街区，扩大“122 活动”影响力，现场设置“逐梦亚冬，文明同行”“护航亚冬，百日攻坚”、122 主题打卡区、交通安全文化、“生命无价，酒后禁驾”等 13 个主题宣传区，通过图板展示、互动体验、游戏宣讲等形式，普及交通法规，传播安全常识，进一步提升群众的交通安全意识。

活动当日，各区、县（市）交警部门还在景点、商圈、客运站、主要路口、出入城口、农村中心广场等地点设立 122“全国交通安全日”宣传活动分会场，针对不同群体，全方位、多角度开展交通安全宣传活动。

同时，利用全市范围内 14 处交通安全诱导屏、29 处社会商家等单位自有广告屏、交管服务窗口屏高频播放 122 公益视频和宣传标语。

活动期间，共计发放各类宣传资料 7000 余份，通过哈尔滨交警公众号、微信群宣传矩阵发布 122 主题信息 7 条，覆盖人群近 30 万人。

文明交通 你我同行

前三季度我省畜牧业保险 提供保险保障 114.48 亿元

同比增长 31%，增速位居全国前五

本报讯（伊常隆 记者 周

辰）日前，记者从黑龙江金融监管局获悉，前三季度，全省畜牧业保险原保费收入 7.54 亿元，同比增长 25.14%，增速位居全国第 5 位。其中，政策性养殖保险原保费收入 6.63 亿元，同比增长 25.35%，增速位居全国第 3 位；提供保险保障 114.48 亿元，同比增长 31%。

黑龙江金融监管局积极推动省政府印发《关于大力发展战略性新兴产业的若干意见》，助力畜牧强省建设。与省财政厅、农业农村厅联合制定《黑龙江省肉牛和鹅政策性保险以奖代补工作方案（试行）》，配合省财政厅修订《黑龙江省农业保险保费补贴管理实施细则》，将肉牛和鹅纳入省级地方特色农险目录，充分发挥财政奖补资金的杠杆作用，增强肉牛和鹅养殖产业风险抵御能力。

畜牧业保险的发展还有力地带动了相关产业提质增效。2024 年前三季度，黑龙江全省政策性保险迅猛发展，保费收入跃居全国第一，同比增长 661.72%。政策性保险保障极大解决了养殖户和企业后顾之忧，促进了全省畜牧业跨越式发展。